



广东水电三局：

传承东深精神 水利铁军铸辉煌

文/唐培峰 张辉彬

今年4月21日，中宣部授予东深供水工程建设者群体“时代楷模”称号，号召全社会向他们学习。作为工程建设者群体之一，广东省水利水电第三工程局有限公司（简称“广东水电三局”）在建设东深工程中，建设的项目最多、时间跨度最长，以“要高山低头、令江水倒流”的壮志豪情，参与了首期工程建设，独立承担了一期、二期扩建施工，参与了三期扩建和四期改造工程建设，唱响了一曲“走进东深、拼搏奉献”的水利赞歌，为国家和人民交出了一份满意的答卷。

1 传承东深精神 建起座座丰碑

广东水电三局有着50多年的发展历史，隶属广东省建筑工程集团有限公司，是中国建筑业成长性200强企业，国家级高新技术企业，全国优秀施工企业，全国优秀水利企业，全国五一劳动奖状获得单位。

作为广东水利铁军和重大工程建设的承担者，多年来，广东水电三局充分发扬勇挑重担、攻坚克难“东深精神”，担起了诸多省内重大水利项目和重大工程建设的重任，如参加了广东省飞来峡水利枢纽、潮州供水枢纽、乐昌峡水利枢纽、中山西河水闸重建工程、珠海金湾立交互通项目、台山核电淡水水源工程等一大批重点工程项目，获得了中国建筑工程鲁班奖、中国土木工程詹天佑奖、中国水利工程优质（大禹）奖、全国市政金杯示范工程奖、新中国成立60周年经典工程、改革开放35年百项经典工程以及老挝国家一级劳动奖章1项、国家友谊奖章1项等国家级奖项等。

同时，广东水电三局还获得了发明专利9项、实用新型专利49项、行业工法5项、省级工法9项，全国市政工程建设QC小组活动优秀企业、广东省市政工程建设QC小组活动优秀企业等各级各类QC小组活动成果和奖项125项。



建设中的北江航道扩能升级项目白石窑枢纽船闸工程



参与2021北江流域防汛抢险综合演练



防疫青年突击队

2 坚持党建引领 谱写发展新篇

作为一家省属国有企业，广东水电三局始终坚持党的领导，以抓能力、抓基层、抓融入为党建工作着力点，聚焦“特色+、树品牌、强引领”，充分发挥党建引领作用和服务发展能力，推动党建工作与生产经营融合发展，切实把党的政治优势、组织优势转化为公司发展优势，有力推动了公司高质量快速发展。

2020年，面对突如其来、席卷全国的新冠肺炎疫情，广东水电三局党委坚持以党建为引领，聚焦“五强五化”示范党组织创建目标，围绕打造党建“1+N”品

牌，大力推广“党建+”工作模式，积极开展党建+复工复产等工作，以党建优势为项目管理和公司“五大能力”建设等聚力赋能，统筹抓好疫情防控和复工复产，做到了“两手抓、两不误”，1300多名员工和近200个施工项目未出现一例感染，把疫情不利影响控制在了最低限度，有效确保了各在建项目尤其是重点项目、大型项目生产施工平稳有序开展，在建项目合格率达到了100%，全年未发生安全生产责任事故、消防安全责任事故、质量责任事故。

据统计，2020年，广东水电三局用实干巧干克服了各种挑战，逆势而上，承接工程历史上第一次突破了100亿元；实现营业收入70.74亿元，同比增长12.64%；实现净利润3.09亿元，同比增长16.80%；国有资产保值增值率134.11%，净资产收益率36.19%，净资产达到9.31亿元，总资产达到30.93亿元，被评为“中国水利工程质量协会信用评价AAA级企业”“全国市场质量信用AA级用户满意企业”“广东省市场质量信用AAA级用户满意标杆企业”等。

3 勇担社会责任 彰显国企担当

作为广东省三防机动抢险二队、广东省水利机动抢险二队，广东水电三局积极履行国企职责，勇担社会责任，2004年以来，在参与省内三防应急抢险任务时均做到了“招之即来、来之能战、战之必胜”，获得了“全国防汛抗旱先进单位”等荣誉，还与省防总合编出版了《广东省三防抢险案例选编》一书，自主研发并大力优化、完善并推广移动式虹吸抢险泵和冲锋舟简易吊装置等三防应急抢险设备，为抢险救援工作打造了“利器”，多次获得了各级政府的通报表彰。

今

年

6月

13日

湖北省十堰市张湾区

艳湖社区集贸市场发生燃气爆炸。广东水电三局承建的十堰市百二河生态修复工程施工三标段，距离事故发生点仅6公里。事故发生后，广东水电三局积极响应上级部门应急救援号召，第一时间召集现场施工人员、安全员、机械手等组建了一支10余人的应急救援小组，并紧急调配挖掘机1台、自卸汽车3台、检修工具一批，争分夺秒、连夜不间断进行抢险施工，为打通通往灾难中心部位的应急道路，保障群众生命和财产安全贡献了力量。

7月15日，珠海市兴业快线（南段）

项目石景山隧道施工段1.16公里位置发生透水事故。广东水电三局紧急组织人员和设备，集结了移动式虹吸泵抢险分队共23名抢险人员、3辆指挥交通车、2辆25吨运输车和2套DN300移动式虹吸抢险泵等，连夜奔赴150多公里参与抢险救援，采取“二级强排降水”方案，克服夜间安装、搬运量大、坡面陡峭、底板湿滑等系列困难，经过近20小时连续奋战降低高大水库水位，充分诠释了迎难而上、勇于担当的应急精神，获得省安全生产委员会、省应急管理厅通报表扬。

鸟瞰效果图



“工改工”项目鸟瞰图



建设中的揭阳进贤门大桥

4 助力湾区建设 追逐战略目标

广东水电三局总部设在东莞塘厦镇，这里不仅是东深供水工程的中间位置，还处于粤港澳大湾区核心区域。经过多年的发展，广东水电三局已经形成了以水利工程为品牌、工程施工为主业，兼有物业租赁和房地产开发的多元化发展格局，承建的工程更是遍布广东各地级市以及福建、江西、上海等10多个省市，在老挝市场耕耘也已经超过26年。

2021年，广东水电三局迎来了“四五”规划发展的开局之年，确立了以确保国有资产保值增值、职工收入稳步提升为主题，以寻求高质量发展为主线，以“扩规模、控风险、提能力、抓落实”为总体思路和工作方针，着力强化经营能力、履约能力、管理能力、技术能力、创新能力、盈利能力以及风险防控能力等核心能力建设，推动企业进一步培育竞争优势、在激烈市场竞争中实现行稳致远。

目前，广东水电三局依托粤港澳大湾区战略、珠三角城市群建设，着力推动构建以水利、市政为主，兼顾房屋建筑、测绘等领域的施工业务专业体系，大力推行“燎原计划”、深耕区域市场，正在承建工程有省垦造水田项目、北江航道扩能升级项目、揭阳进贤门大桥、东莞地铁一号线黄江停车场工程、茂名地区中小河流治理等一批省、市重点工程项目。

站在新起点，面对新形势，广东水电三局将以党史学习教育为契机，切实担当起国有企业的使命和职责，接力传承“东深精神”，努力在粤港澳大湾区战略、珠三角城市群建设以及响应国家“一带一路”建设中不断奋斗，在新时代新征程中建功立业，实现国有企业做强做优做大的目标。



潮州供水枢纽工程



飞来峡水利枢纽工程